

翠袖

余似心
近期香港掀起一股创科热潮，特首去年在《施政报告》宣布加强推动香港的创科发展，加强科学、技术和数学教育，《财政预算案》提出预留500亿港元支援创科发展，包括发展落马洲河套区创科园、注资创新及科技基金、建议新的科技创新平台、发展电子竞技等。最近更推出“科技人才入境计划”。当中央宣布支持香港成为国际创科中心时，更让政府和业界信心大增。

科技走得快，为我们日常生活带来方便，包括资讯无间。但科技用得不好，就为我们带来危机，包括隐私被侵犯，正如脸书(Facebook)因剑桥分析公司涉密，令大家对向来信任的企业及品牌一下子信心大跌，陷入不安全的恐慌。

最近和初创企业家安宇昭聚会，听他说新科技令我获益良多。当中他提到现代企业已可以用区块链新技术保障消费者隐私，重建大家的信心。他说全球金融和科技公司

区块链保障私隐

在区块链上已投资达14亿美元，在2024年全球区块链市场价值估计为200亿美元。迪拜和其他城市已积极把握席卷全球的区块链技术浪潮，即使发展中国家如菲律宾及爱沙尼亚等也有多家区块链初创公司在探索及发展这新领域。

他说区块链可解决私隐盗用及外泄问题，因为消费者可控制他们愿意透露的个人信息，并可清楚了解他们的数据将如何被广告商使用，会大大提高消费者对品牌的信任程度。原来区块链技术同时可应用于管理护照、出生和结婚证书、国家和选民身份证以及处理电子住所计划等，当中的身份识别服务可有效阻止个人的身份被非法盗用。

安宇昭告诉我们，即使在援助和发展领域，区块链也可革新非政府及人道救援机构的业务模式。联合国中七个机构正探索或使用这技术来支援运营。看来香港的企业也要考虑以区块链等技术保障消费者的私隐。

政治经济遇上风暴

思旋

盛夏五月，蓝天白云，大部分日子高温炎热，人们大叹火热难堪，不少人“中招”中暑。似乎本年是最高的五月，男女老少为消暑解热，不少人都往海滩或泳池游泳，好多人穿上夏装在城中逛逛。

我们正遇上自然灾害肆虐，想不到在政治经济又遇上风暴。世界各地很多地方都出现政局不稳，内部纷争，在欧洲更显著。意大利、西班牙政权都不稳，经济当然遭殃。涉及脱欧与否的风波，殃及汇率波动，金融市场起波涛不在话下。世界全球化，一处地方有事，必将牵连各地。近月来，美元高升影响所及，也令世界各地汇市有不同的波动。尤其是新兴国家货币暴跌，为求稳定市场，多个国家都急起直追加息，以稳定资金外流。似有像年前金融风暴初期，令人忧心忡忡。

事实上，在欧洲也不见得安稳无事。欧盟当局前有英国脱欧谈判在忙碌，而今又恐有后来者跟逐。如何应付？实在是难搞的大事。

政治经济密不可分，互为影响。本来已是多事之秋，加上某大国的领导人，被称为狂妄之人，朝夕改的公开说话，令人摸不着头脑，不知如何是好，无所适从。政治噪音加上经济贸易纠纷所爆发的贸易战，就算始作俑者美国其实也不会好受。今时不同往日，大家对是否听从“大阿哥”的说话，甚为保留。近日，美国对欧盟、加拿大、墨西哥由六月一日起加征关税，欧盟、加拿大、墨西哥均称将报复。贸易战阴霾笼罩世界，经济前景亦将难见美景。

其实，贸易战焦点在美国和中国。月前，中美进行经贸互访谈判之后，本以为贸易纠纷将暂停，双方会有共识。然而出尔反尔的特朗普却又有不同的说法，中国奉陪到底，坚决以国家人民为重，中方保留采取相应措施，然而谈判大门始终敞开。

市场魔咒“五穷、六绝、七翻身”。事实上五月并不很穷，香港股市恒生指数亦不以为为然。因为六月是，中国A股加入MSCI指数，A股入摩，吸引被动型基金流入，香港同样受惠。五月三十一日，香港单日股票成交逾二千亿(港元)之巨，是换马之渠道。可想而知，港股将不寂寞。当然，外围政经不稳，对港股是有影响的。相信大市会在31,000点上下徘徊。若是你有实力又够胆的话，可在“六绝”伺低吸纳优质股，待“七翻身”时获利。

市场魔咒“五穷、六绝、七翻身”。事实上五月并不很穷，香港股市恒生指数亦不以为为然。因为六月是，中国A股加入MSCI指数，A股入摩，吸引被动型基金流入，香港同样受惠。五月三十一日，香港单日股票成交逾二千亿(港元)之巨，是换马之渠道。可想而知，港股将不寂寞。当然，外围政经不稳，对港股是有影响的。相信大市会在31,000点上下徘徊。若是你有实力又够胆的话，可在“六绝”伺低吸纳优质股，待“七翻身”时获利。

三代同堂

生活

吴康民
我爱我的孙子。孙女已出嫁，但望她早生贵子，让我享受四代同堂之乐。小孙子他一家与我同住，使家里颇有生气。可是小孙子一天天长，他爱好的是他的平板电脑，他看电视喜欢的是卡通片。电脑游戏非我所长，卡通片更非老人家所爱。于是我只好让步，使客厅上的大电视充满卡通片的图像，我只好看我的报纸去了。

小孙子一天天长，他不喜欢老祖父的搂抱，也不会嚷着老人家讲故事。他埋头看电脑，我低头看报刊。两者的爱好距离愈来愈大，到了他到达谈情说爱的年纪，老祖父的孤独感将愈来愈强烈！

老人有老人的聚会，可每周只有一次茶叙，打麻将也不可能天天打。我已年老体弱，不可能参加远足，现在短途旅行也很少，除了看看书报，还能做些什么？

据说香港有一些“老人中心”，我却没参加过。老人家各有各的“派系”，陌生的老人很难组合成群。只有共同经历或者在同一单位退休的老人才会相聚在一起。我们的退休老人也有一个活动群体，每周相聚喝茶或者打打麻将，老人活动也仅是如此这般。年轻一点的新退休者还可以相约远足行山，老的行不动的就只有坐在茶室谈古说今了。

打麻将将是老人最普遍的活动，犹忆童年时寄居在外祖父家，外祖父每晚必提个灯笼前往不远的老人家朋友中打牌，我则独守空房一个人睡觉。儿童睡暖了被窝，对老人家有益。外祖父打完牌回来，我已呼呼入睡多时，早上梳洗完毕上学，外祖父还在梦乡之中。现在轮到我是老人家了，小孙子早起上学，我还呼呼入睡，不过也有不少早起的光，因为要赶上参加某些活动。

俱往矣，当年我这个小孩子已成“登九”的老人。我的小小孙子喜爱的是他的电脑，不在乎祖父的搂抱了。

七嘴八舌

连盈慧

不爱阳光的小子

宴会上重逢健美夫妇，一家三口，十年不见，儿子也二十岁了，夫妇俩曾任健身教练，据说邻居时两小无猜已互相认识，求学时代又同一学校，离校后同一爱好同时进入健身院，两人一向酷爱日光浴，婚后每逢长假期还远涉长途到希腊海滩晒太阳，这对俊男美女，年过四十，还是一身柔润古铜色皮肤，席上满座客人都不禁投以艳羡目光。

有趣的是跟这对健谈又古铜父母身边同样俊美的小男生，却雪花肌貌，静如玉女，染不到父母半丝古铜色彩，其中一个朋友看着笑说：“你们仨，可真像朱古力爸妈生了个牛奶仔！”

问小男生，可有跟父母一起日光浴，小男生一直在低头看手机，这叔伯的话也许没有听进耳，也许假装听不到也懒得回答。他妈妈看了儿子一眼便说：“当然没有啦！”他爸也说儿子自小不爱阳光，小男生好像有点不高兴，关了手机，说了句朋友有

约，站起身也不告辞便走了。

开了话题，古铜妈妈说他们这个儿子，就是不止对日光浴没兴趣，甚至还怕阳光，理由就是不想皮肤转黑，平时还涂什么美白霜，最令他们担心的是，最近一家人骨质，夫妇俩正常，反而儿子疏松，可是劝他晒晒太阳，他老是不听，席中家有千禧后儿女的父母都有同感，说这新一代跟上世纪他们年轻时那一代健美观念不同了，男生女生大都喜爱“奶油”不爱“朱古力”。

想来必然是韩风吹出来的潮流吧，自幼在冰天雪地环境里长大青春派的韩剧主角和歌星，等闲没直接接触过阳光，加以这形象给传媒人封称为“小鲜肉”，有嫌皮肤不够美白的小明星，为了争取票房和讨好粉丝，还出尽方法漂白皮肤呢，年轻迷上了心，以白为鲜，以鲜为美，便连紫外线低的日子，男孩子出街也跟女孩子一样避开阳光。不像他们父母辈，不少迷过古铜色明星，喜爱健身和阳光。

花名香鸢尾

百家廊

若荷

我刚调到新单位上班的时候，就看到四壁皆橱的办公室里，栗色的桌椅板凳间摆放了许多花，它们从此陪伴着我，让我扎扎实实做着属于我的工作范围之内的事，而不再去游走于从前的工作环境，以及四季的变化。那些花不是什么名品，无非是冬青、兰草之类，大概是为了让它们吸收办公室装修的气味吧。

有一种叫满天星的花，茎叶纤小，整个叶分裂为三瓣，每瓣都有一个状如心形的叶线。它根须发达，枝叶茂盛，很像是苜蓿草。这种花可观赏，只是因为不是开花的季节，整个植株除叶茎的绿色之外，再无其它可观的颜色。据说开出的花是粉红色的，如果是在花期，花儿多得就像满天的星星，故而叫它“满天星”。

还有一种花，它的模样更像是一把草，从外形看像极了田间野地的小麦草，同事告诉我这是香雪兰。我到办公室的时候是秋天，香雪兰已生长有两寸高，看样子它还要生长，那碧绿的生机告诉我，它绝不会停留在这样低矮的高度。果然一个月后，它又长高了十多公分，并且从青葱簇新的枝叶间，斜斜地窜出几枝花穗来，上面布满了花苞。最初的花穗是绿色的，花穗愈长愈大，花苞愈显莹白，又过半月左右，花苞开始抽蕊开花，次第绽放。它的花色开始有了变化，花瓣洁白，花蕊则微黄，一副干净无暇的状态，在绿意盎然的花丛中，高过枝头，在洁白与浅黄两种颜色的濡染与过渡中，尽显其典雅与高贵。

香雪兰形若萱草，但比其小，花瓣顶端饱满，具有浓郁的芳香，在花开的日子里，何止是办公室啊，整个楼道都弥漫在它的香气里。从那时起，我认识了一种花叫“香雪兰”。我还知道，香雪兰的花种是根茎球形的，十月种下球茎，十一月份就会发芽，及时搬到通风透气的地方，一、二月份便会开花。在我们北方，春节至正月十五，花期最盛，洁白的花朵，象征着岁月的安详，也象征着主人无上的气质与精神的高贵。因此爱花者，喜欢在这个时间种上几盆，装饰新年的房间。打扫一新的客厅里，一边是墙上张贴的红“福”字，一边是花香扑鼻的香雪兰，给朴实平凡的小家增添许多的温暖。

香雪兰花期过后，就不用再浇水了，等待花叶自然干枯，从干透的土里把花种取出，或者将整个花盆闲置一处，不再动它，任其安静地待在土中，做着属于植物的甜蜜的梦，单等秋风再次吹动。我到单位的第二个秋天，便得到香雪兰球形的花种，开始在家里进行自己的盆栽，种了两盆还是三盆？或许是更多吧，二十年瞬间而过，记忆变得模糊。那时住的还是平房，每天想想着住上二楼的滋味，香雪兰种子撒下不久，便顺利生长出来，那抹单一的绿色一直持续到秋天，冬季来临，有花穗从叶腋下钻出来，清新可人。

那年冬天，外面天寒地冻，香雪兰在并不亚于室外的寒冷里经受严峻的考验。没有取暖设备的冬季，许多花都落光了叶子，冻得瑟缩，有叶也紧紧地抱着枝干，像冬天穿戴单薄的女孩，冻得铁青着脸。而那一年，我的香雪兰却从容地开放了，冷雨、冷雪、寒风中，开得香气四溢，美丽嫣然。冬日阳光下读书、写字的时候，香雪兰就陪伴在身边，伴着我一篇篇文章誊写、寄出，然后是漫长的等候，这一陪，就是三四个秋冬。

春天过后，夏天来临，香雪兰逐渐花叶干枯，整个植株自然凋落，整个序幕华丽而落幕，而我这时却要搬家了。无花的陶盆，被我带到新居住的楼房，在温暖的室内和阳台置放，繁衍、播种，继续着香雪兰不息的生命，直到我第三次搬家。这一次，我忘了哪个花盆是它的寄身之所，因为盆中无花，鬼使神差般将一棵带刺的仙人球种进去。仙人球不需要勤浇水，仅凭湿润的空气和泥土，也能汲取良好的水分和养分，这可苦了香雪兰，试想干燥板结的泥土中，得不到一点水分的香雪兰，会怎样在这种环境维持崭新的生命？

这年初秋，当我再次为仙人球浇水后，花盆里竟萌出尖尖般的绿芽来，继而是大量的绿叶生发。香雪兰强大的繁衍力，使整个花盆都布满了它的种子。从生的芽苗，几乎把那棵仙人球给淹没了。只是随着时日的生长，它变得愈来愈纤弱，叶片完全不如单独种在花盆里长得宽硕，毕竟是与其它植物竞生的地方。多少次我想把它挖出来，让它拥有单独的花盆，

但这个念头被各种原因冲淡了。香雪兰，就这么生长在带刺的仙人球旁边，一晃就是十几年。这十几年里，因为仙人球能够吸收辐射，又往往对它高看一眼，最大的约束，就是对它剪了又剪，以防带刺的外表，触碰更多的空间。而香雪兰却由于得不到养分，不能成功繁衍，从而零落，棵数愈来愈少，花株愈来愈小，年年递减。

去年秋天，香雪兰再次生发，在庞大的仙人球边上，它只生长出几棵。在与仙人球的生命竞争中，它倾斜着身子，冲刺而出，几乎倒伏在盆沿上。我终于被它震撼了，震撼之下打定主意把整盆土全部倒出，重新对香雪兰和仙人球进行分类栽培，挪走仙人球，保留香雪兰在原盆之中，并用一根木棍把香雪兰固定，这样一来，我又看到了它的洁白、清秀，为了不让它们孤单，我又打开淘宝网站，在上面买了几种颜色的花——原来香雪兰，还有多个不同的品种，红、黄、绿、白，五颜六色，并且，我知道了它另外的一个名字：“香鸢尾”。

最初知道这个名字，是在今年的腊月，我在网上百度，得出这种花的底细：香雪兰，属鸢尾科，学名Freesia hybrida Klatt，是多年生球根草本花卉，百度称它“花似百合，叶若兰蕙，玲珑清秀，花色素雅”，有镇定神经、消除疲劳、促进睡眠的作用，是人们喜爱的冬、春季室内观赏花卉。得知它是鸢尾属这个名字后，突然感觉它变得陌生了，那些不同的花色，姹紫嫣红啊！多么香雪兰如此的高雅，而我自己的学识是多么浅陋。

许多年来，实在是辜负了这花，怀着深深的忏悔，我开始动手种植香雪兰，并且在淘宝网上，购买各种各样的花色。想起二十多年前，同事把花种送给我，说它生命力顽强，不用太尽心去管理。有一年秋天，我种下的香雪兰出苗不久，在一次换盆中不小心碰断了一枝，心疼了这么高的枝，扔了可惜，就顺手插到花盆里了，二三个月过去了，插花盆里的花枝竟然没死，到来年的春天，把那根断枝挖出来一看，发现上面已经长出白嫩的根须了。

我喜爱香雪兰的泼辣，更喜爱“香鸢尾”的雅致。

纪德修

昨日

陶然

提起纪德修，我眼前便浮现一条壮实、皮肤偏黑的山东大汉的样子。其实，说大汉，并不确实，只是表明其壮而已。

那时打篮球，他横冲直撞，不愧是最佳中锋的角色，也是班队的得分好手，对手很难看管，此乃拜身材魁梧之赐。那时他一度剪个平头，有一夫当关万夫莫开之概。

他跟同班的刘志碧相恋，已经是他们几个人徒步长征归来之后；至少我是那时才听说的。我是到了较后期才出去串联，对外间世界后知后觉。后来毕业分配，他和成都人刘志碧一起给分到山东，也是照顾的结果。

他分到滨州市，当了滨州日报的老总，却以书法令人刮目相看，他是当地的著名书法家。不久前他寄我一本书法集，是他这些年的骄人成果。在学校的时候，我倒没有看出他有这方面的才能，不知是深藏不露呢？还是日后的努力？不过我从没有跟他住同一个

宿舍，对于他的生活习惯真不能一无所知，但也所知应该有限。更令我惊奇的是，书法之外，他还夹一本他的山水画卷，令我眼福不浅。当我表示钦佩的时候，他回说，山水画是处女作，见笑。当然是客气话。不论画还是墨宝，都叫人拜服。都说书画养命，写作用命，大概有道理。我看着他意气风发的照片，开心之外，只觉得惭愧。

写纪德修，不能不提他的另一半刘志碧，他们毕业分配时，获照顾到德修家乡山东，但好像没回到老家。从这个角度而言，刘志碧是作出一点牺牲，她放弃回重庆的机会，如果按老话来说，就是“从夫”了，但并不是那么讲，在那种情势下，两人只能做一种选择，不是去四川，就是去山东。结果山东得胜了，当然有两个人的考虑，如果当时条件允许的话。我虽然认识志碧也很久，但似乎没太多的交集，我只知道她是四川人，一群人曾经徒步串联，在武汉长江大桥桥照过集体相，其他就几乎一无所知了。

不过，再仔细想想，还知道她喜欢乐器，好像是三弦吧！如果不行的话。尽管我并没有听她弹过，但有这个印象。到不久前，从德修传来群组的照片中，还看到她到在乐团的演奏。看来，即使退休了，一个专攻书画，一个热心乐器，也是一项自我健康身心的极佳活动。对于他们俩的高雅兴趣，我只能羡慕佩服。也许他们以前就有这些天分，但为职业所困，不能施展，现在无忧无虑了，正可施展所好所长。从这个角度来看，现在可以随心所欲，追求自己的兴趣和美好理想了。记得二零零二年北师大一百周年校庆，我们到到会同学曾在学校附近的北太平庄“牡丹饭店”聚会，德修和志碧也来了，当时天津的于全林也在，久别相聚，大家嘻嘻哈哈，回到青春岁月，非常愉快，不知夜之既深。看着他们俩欢快，衷心祝福老同学焕发青春，重新回到大学时代。当然只是期望而已，岁月步伐不饶人，我们都无力回到过去的时光；但还是要欣赏黄昏岁月，特别是曾经留给我们的一切。

网人网事

狸美美

你知道他们在干什么？

熊孩子盗用家长银行卡填“网络毒坑”的纪录再创新高：据《成都商报》报道，四川一名年仅8岁的女孩，用妈妈的手机下载了一款名为《炫舞浪漫爱》的游戏，同时偷偷绑定了家里的银行卡，12天工夫，伙同自己的另一个小伙伴——11岁，华丽地花光了13万元人民币(下同)去“充值游戏钻石”，最后荣登该游戏区的土豪榜首。

类似的新闻，任何搜索引擎都能一搜一大把，甚至能做到“月月闹事”，比如上个月，福建省建瓯市一名8岁小男孩，用爷爷的手机玩游戏买装备，短短1个月花掉了4万多元；又比如上个月，广州高女士的两儿子，一个10岁、一个9岁，10天内腾讯、网易等多款手机游戏中一口气花了5万5；还比如上个月，陕西西安高新区张先生发现13岁的儿子在不到50天里为手机游戏充值了3万块……在网游界，有个专有名词叫“氪金”，意思就是通过花钱充值，在游戏中购买装备、人物等，以达到强大自己游戏角色的目的。而谁又能想到，那些氪金土豪榜上，一个个神秘的ID背后，其实是一群乳臭未干的熊孩子。

而要命的是，熊孩子们在网上的“钱坑”还不停游戏一个，近年来蹿红的网络直播是另一个销金窟。再来一轮新闻轰炸：今年3月，北京一个不满12岁的女孩用家长手机登录直播平台，大手笔10万元打赏男主播；今年2月，大连一名9岁女孩用妈妈手机看虎牙直播，一天打赏主播5万多元；去年3年，湖北一名8岁男童用妈妈的支付宝打赏多名游戏主播，共计9.3万元……有意思的是，氪金也好，打赏也好，纵观

一个个“案件”，发现案件中的孩子们都比家长们想像得要“聪明”百倍。比如文首案中的母亲，完全不知道“绑定银行卡”为何物更不知如何操作，却被她8岁的女儿轻易破解了；比如陕西的高先生完全没想到每当自己熟睡后，儿子便会拿他的手机给自己狂发红包，之后再删掉记录；还比如很多家长都想不到的孩子会精密到连银行的消费短信都删掉，更想不到自己在使用支付宝的时候，一旁的娃会默默把密码记在心里……面对互联网这个新战场，谁是强者还真不一定。

说回事件本身，“罪犯”是熊孩子，但责任最小的恐怕也是熊孩子。在这件事上，更该负责的有很多方：其一，是家长。现代社会，太多家长最常用的哄娃方式就是塞个手机、塞个iPad，这些电子产品是无数家长心中的“哄娃神器”。然而，没有监控、引导、节制的滥用此法本身就是不负责任，再加上很多成年人在网络世界中的落伍，分分钟被几岁的娃娃虐。其二，是游戏厂商和直播平台。六一前夕，官媒又恨恨发文，质问“多少道文件才能管住网游对少年儿童的伤害？”痛骂网游厂商监管无力，大吃“人血馒头”。而事实也确实如此，国家虽三令五申，但各厂商和平台的防沉迷措施依旧无力。其三，是制度。单靠厂商的良心并不够，针对未成年人的网络管理，需要政府制定相应的网络规范和法律法规，并完善网络游戏和直播平台的监管机制。

当熊孩子安安静静闷头玩手机时，别心里偷着乐，过去看看，你知道他们在干什么？